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MATERIA: QUIMICA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION

Después de leer atentamente todas las preguntas, el alumno debera escoger una de las dos opciones
propuestas y responder a las preguntas de la opcion elegida.
CALIFICACION: Cada pregunta se valorara sobre 2 puntos.

TIEMPO: 90 minutos.

OPCION A

Pregunta Al.- Los nimeros atomicos de los elementos A, By C son Z, Z+1 y Z+2, respectivamente. Si B es
el gas noble que se encuentra en el tercer periodo, conteste razonadamente a las siguientes cuestiones:
a) Identifique dichos elementos con el nombre y el simbolo.
b) Escriba sus configuraciones electrénicas e indique en qué grupo y periodo se encuentran Ay C.
c) ¢Cudles son los estados de agregacion de A, y C en condiciones estandar?
d) ¢Cudl es el elemento mas electronegativo de los tres y cudl es el ion mas estable que forma cada uno
de ellos?

Puntuaciéon maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A2.- Considere el equilibrio: X(g) + 2 Y(g) S Z(g) con AH < 0. Si la presion disminuye, la
temperatura aumenta y se aflade un catalizador, justifique si los siguientes cambios son verdaderos o falsos.
a) La velocidad de la reaccién aumenta.
b) La constante de equilibrio aumenta.
c) La energia de activacion disminuye.
d) La concentracién de Z en el equilibrio disminuye.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A3.- La solubilidad del hidroxido de cobre(ll) en agua es 9,75x107° g-L ™%
a) Escriba el equilibrio de solubilidad del hidréxido de cobre(ll) en agua.
b) Calcule su solubilidad molar.
c¢) Calcule el producto de solubilidad del hidréxido de cobre(ll).
d) Justifique cémo varia la solubilidad del hidréxido de cobre(ll) si se afiade una disolucién de hidréxido de
sodio.
Datos. Masas atémicas: H = 1,0; O = 16,0; Cu = 63,5.

Puntuacion maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta A4.- El 4&cido benzoico tiene un pK, = 4,2.
a) Calcule la concentracion que debe tener una disolucion de este acido para que el pH sea 2,3.
b) Determine la masa de Ba(OH), necesaria para neutralizar 25 mL de la disolucion del apartado a).
c¢) Justifique si la disolucion resultante del apartado b) presenta pH acido, basico o neutro.

Datos. Masas atémicas: H = 1,0; O = 16,0; Ba = 137,3.

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y b); 0,5 puntos apartado c).

Pregunta A5.- Se preparan dos cubetas electroliticas conectadas en serie. La primera contiene 1 L de una
disolucién de nitrato de plata 0,5 M y la segunda 2 L de una disolucién de sulfato de cobre(ll) 0,2 M.
a) Formule ambas sales y escriba las reacciones que se producen en el cidtodo de ambas cubetas
electroliticas cuando se hace pasar una corriente eléctrica.
b) Sabiendo que en el catodo de la primera se han depositado 3,0 g de plata, calcule los gramos de cobre
gque se depositaran en el catodo de la segunda cubeta.
c) Calcule el tiempo que tardaran en depositarse dichas cantidades si la intensidad de corriente es de 2 A.
d) Transcurrido dicho tiempo, ¢ cuantos moles de cada cation permanecen en disolucion?
Datos. F = 96485 C. Masas atémicas: Cu = 63,5; Ag = 107,9.

Puntuaciéon maxima por apartado: 0,5 puntos.




OPCION B

Pregunta B1.- Ajuste las siguientes reacciones redox en sus formas iénica y molecular, especificando en
cada caso cudles son las semirreacciones de oxidacion y reduccion:

a) KMnO, + HCI + SnCl, — MnCl, + SnCl, + KCI + H,O

b) HNOg + st — S + NO + Hzo

Puntuaciéon maxima por apartado: 1 punto.

Pregunta B2.- Lareaccién A + 2 B — C que transcurre en fase gaseosa es una reaccion elemental.
a) Formule la expresion de la ley de velocidad.
b) ¢Cual es el orden de reaccion respecto a B? ¢ Cudl es el orden global?
c) Deduzca las unidades de la constante cinética.
d) Justifique como afecta a la velocidad de reaccién un aumento de volumen a temperatura constante.

Puntuaciéon maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B3.- Para el compuesto 2,2,3-trimetilpentano:
a) Escriba su formula semidesarrollada.
b) Escriba y ajuste su reaccion de combustion.
¢) Formule y nombre dos compuestos de cadena abierta que sean isémeros de él.
d) Indique el tipo de reaccion de dicho alcano con I, en presencia de luz. Explique qué tipo de reaccién
tendria lugar entre el I,y un alqueno.

Puntuaciéon maxima por apartado: 0,5 puntos.

Pregunta B4.- El yoduro de hidrégeno se descompone de acuerdo con la ecuaciéon: 2 HI(g) S H.(g) + 1x(g),
siendo K. = 0,0156 a 400 °C. Se introducen 0,6 mol de HI en un matraz de 1 L de volumen y se calientan
hasta 400 °C, dejando que el sistema alcance el equilibrio. Calcule:

a) La concentracién de cada especie en el equilibrio.

b) El valor de K,.

c) La presion total en el equilibrio.
Dato. R = 0,082 atm-L-mol™-K™,

Puntuacion maxima por apartado: 0,75 puntos apartados a) y c); 0,5 puntos apartado b).

Pregunta B5.- EI NCl; se puede obtener segun la reaccién NHz(g) + 3 Cly(g) — NCls(g) + 3 HCI(Q).
Si se liberan 15,5 kJ cuando reacciona totalmente 1 L de NH3, medido a 25 °C y 0,75 atm, calcule:
a) AH° de la reaccién de obtencién de NCI; descrita en el enunciado.
b) AH% para el NCls.
Datos. R = 0,082 atm-L-mol™-K™. AH% (kJ-mol™): NH; = -46,1; HCI = -92,3.

Puntuacion maxima por apartado: 1 punto.



